VALSTS GIMNAZIJU UN VIDUSSKOLU MATEMATIKAS IESTAJPARBAUDIJUMA
UZDEVUMU PIEMERI 9. KLASEI

1. DALA. Atrisinat uzdevumu un noradit iegiito atbildi labaja pusé kolonna “ATBILDE ”,

N | UZDEVUMS (un vieta isam risinajumam vai darbibam) ATBILDE:

45% —13°

1. | Aprekinat
45-13

2. | Aprekinat 11,64+24,36:12

2n—1 X 2n

23

3. | Parveidot par pakapi

4. | Vienkarsot

5. | Vienkar$ot 6\/5 + 2\/%

6. | Vienkar$ot 7\/5 —\/5

7. | Vienkarsot \/5(3\/§+1—\/§2)

8. | Vienkarsot —(3x*+2)(-3)—2(5x*-1)

9. | Vienkardot 4+/3-/6-3v2

2a’b°

10. | Vienkar3ot —
16ab

11. | Pilstas parka 5 no visiem kokiem ir liepas, bet % ir ozoli.

Cik koku aug parka, ja to skaits ir lielaks par 50 un mazaks neka 100?

12. | Lielveikala bernu spélu istabas kast€ ir 300 krasainas bumbas. Automats katru
sekundi iemet kaste 5 bumbas. Aprékinat bumbu skaitu kasté péc % mintites.

13. | Atrisinat vienadojumu —-2(5—-3x)=7x+3

14. | Atrisinat vienadojumu 2x°=0,08

15. | Atrisinat vienadojumu 6—7x=—x

16. | Atrisinat vienadojumu il =0
X j—

17. | Atrisinat nevienadibu 3—(5—2x)(—4) <0

18. | Atrisinat nevienadibu x?+3<1




N | UZDEVUMS (un vieta isam risindjumam vai darbibam) ATBILDE:
. D 2—-X

19. | Atrisinat nevienadibu ——>2
20. | Dotas funkcijas y=2x—6 un y=4x+16.

Aprékini attalumu starp punktiem, kuros $o funkciju grafiki krusto x asi.
21. | Dots vienadsanu trijstiiris ABC, B

AB =BC =10.

AM 1 BC, <C=75".

Aprekinat AM garumu. M

4 C
2
22. | Vienkarsot X 21X
3X

23 CA||BD; CE=9 un AE:EB=3:7. C

Aprekinat CD garumu. \

A E

24. | Kvadrata, kura malas garums ir 6 cm, ievilkta rinka linija. Aprékinat

1) ievilktas rinka Iinijas radiusu,

2) apvilktas rinka Iinijas radiusu.
25. | Dots AABC. D, E, F —malu

viduspunkti. DE =4, EF =5, DF =6.

Noteikt AABC perimetru.
26. | Attalums no taisnstiira diagonalu

krustpunkta Iidz vienai malai ir 4,

diagonales garums ir 10.

Noteikt taisnsttira malas.
27. | Noteikt p, ja vienadojuma X* + px—12 =0 viena sakne ir —4.
28. | Noteikt (x+Y)?,ja xX*+y*=a un xy=Db.




2. DALA. Uzdevumus risinat tilit aiz katra uzdevuma tam atvélétaja vietd, norddot visas darbibas.

1.

10.

11.

12.
13.

. Atrisinat vienadojumu:

. Atrisinat vienadojumu sistému: {

. Atrisinat nevienadibu sistemu: {

Sadalit reizinatajos: 1) 5x°— 5y2 2) 3a’+6a+3

3) —4a*+4a’+2a’ 4) 6a’ —2a+15ax—5x 5) 3x*—8x+4

2x*+3 3x*+5 2-0,25x
10 5

. Taristu grupa devas celojuma. Pirmos 30 km vini gaja kajam, 20 % no atlikusa marSruta celoja ar

laivam pa upi, tad gaja kajam, noejot 1,5 reizes garaku celu neka nobrauca pa upi. AtlikuSo marsruta

dalu 90 min brauca ar retro auto, kura atrums ir 40 ¥/, Aprékinat mar$ruta garumu.

Dots kvadrats ABCD, kura diagonale BD =202 . B c
Novilkts nogrieznis BE, kura garums BE = 25.

Aprekinat E
1) DE garumu

2) Kada dala no kvadrata laukuma ir ABDE

laukums? 4 b

. Attalums starp divam pilsétam A un B ir 130 km. No pilsétas A izbrauca pirmais motociklists, bet

péc 12 minitém tam sekoja otrs, kura atrums ir par 1 ™/, lielaks neka pirmajam. Zinams, ka abi
braucgji punkta B ieradas vienlaikus. Uzraksti vienadojumu vai sastadi vienadojumu sist€mu, lai
varétu noteikt pirma motociklista atrumu. (vienadojums vai sistéma nav jaatrisina)

X—4y=2

Xy+2y=8

. Orient@Sanas pulcina 14 zéni un 12 meitenes. Visu bérnu vid&jais augums ir 112 cm. Zinams, ka visu

z€nu vidgjais augums ir 118 cm. Noteikt meitenu vidéjo augumu.

x?—7x-18<0
6x—x><0

. Darznieks Kipars spaini ielgjis vairakus litrus tidens. Ja vins izlietu pusi no esosa tidens, tad spaini

paliktu par 14 € mazak tdens neka var ieliet spaini. Ja pielietu 4 ¢, tad tidens daudzums batu % no
tdens, ko var ieliet spaini. Cik litru Gidens Kipars var ieliet spaini?
Dota taisnlenka trapece ABCD, kura sanu malas B C

AB garums ir 16, garakais pamats AD =26 un
laukums S =320. Aprékinat trapeces perimetru.

y D
Dots trijstiiris ABC, kuram doti divi lenki: B
<«B =140" un «C =30°. Aprekinat plato lenki, ko
veido augstumi, ja tie vilkti no $o lenku virsotném.
A C

Juras tident ir 5 % sals. Cik € tira Gidens japielej pie 40 € juras Gdens, lai iegiitu 2 % sals skidumu?
Mazajai Tincei uzdavinaja klucisu komplektu — baltus, dzeltenus un zalus. Komplekta 19 klucisi nav

balti, 16 nav dzelteni un 15 nav zali. Cik katras krasas klucisu ir Tincei?



